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Планирање одбране обезбеђује изградњу
потребних способности, функционисање
и развој система одбране, рационално
ангажовање расположивих ресурса
и транспарентност располагања
финансијским средствима

Управа за стратегијско пла -
нирање носилац је три
веома битне функције за
систем одбране, а то су
стратегија и доктрина,
планирање и програмира-

ње (стратегијско управљање ресурси-
ма) и научна и инвентивна делатност.

О актуелним пословима у ове три
области разговарамо са начелником
Управе генерал-мајором др Митром
Ковачем.   

Колико су стратегијско-док-

тринарна документа, „Стра-

 тегија националне безбедно-

сти” и „Стратегија одбране”,

усклађена са стањем безбед-

носног окружења Србије и да

ли се ради на новим докумен-

тима?

– Стратегија одбране Републике
Србије представља основни стратегиј-
ски документ који садржи општа опре-
дељења о начину остваривања функ-
ције одбране и ангажовања снага
система одбране у заштити одбрамбе-
них интереса Србије. Овим докумен-
том исказује се опредељеност Србије
да изграђује и јача сопствене капаци-
тете и способности за одбрану, као и
да кроз сарадњу са европским и дру-
гим међународним безбедносним и
одбрамбеним структурама, заједнички
делује са другим државама у циљу јача-
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ња националне, регионалне и глобалне
безбедности.

На основу извршене анализе
чинилаца безбедности, утврђено је да
у односу на период када су усвојени
основни стратегијски документи Репу-
блике Србије у области безбедности и
одбране, 2009. године, у непосредном
стратегијском окружењу није дошло
до значајних промена које би непо-
средно захтевале израду нових стра-
тегијских докумената.

Колико можемо бити задово -

љни достизањем стандарда и

оствареним нивоом интер о-

перабилности?

– Савремени концепт стандарди -
зације подразумева стандардизацију
активности битних за одбрану, пре
свега развој и израду концепата, док-
трина, процедура, као и до сти зање и
одржавање потребних во ј них способ-
ности, оптималну употре бу ре сурса и
подршку процесу дугорочног и сред-
њорочног планирања у одбрани. Тер-
мин интероперабилно ст, поједноста-
вљено, подразумева способност за је -
дничког деловања, фу нкционисања
или комуникације између различитих
система, уколико говоримо са техно-
лошког аспекта, или јединица војске,
како у националном окружењу, тако и
у међународном. Дакле, интеропера-
билност је ви ше од способности да
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Процењује се да ће, у краткорочном периоду, општа безбедносна ситу-
ација у Србији остати релативно стабилна. Међутим, наставак глобалне еко-
номске кризе и финансијске нестабилности у еврозони неминовно ће се нега-
тивно одразити на унутрашњу ситуацију у Србији, што може да подстакне
јачање социјалних притисака, разних облика екстремизма у спрези са орга-
низованим криминалом. 

Такав развој ситуације био би додатно убрзан евентуалним дуготрајни-
јим застојем процеса проширења ЕУ на државе западног Балкана, укључујући
и Србију, као и додатним условљавањима.

Посебно негативан утицај на стање безбедности на територији Србије
има трансформација Косовских снага безбедности у оружане снаге, такозва-
на „Војска Косова“. У том смислу органи законодавне и извршне власти Срби-
је предузеће адекватне мере.

БЕЗБЕДНОСТ

нешто функционише усклађено, а то је
да спречи или да не буде узрок мо гу -
ћег ризика или веће штете по целоку п-
ни систем. Кључ за постизање ин тер о-
перабилности су стандарди тј. њихова
примена и спровођење.

Последице економске кризе, код
нас и у свету, утичу на смањење из два -
јања за потребе одбране, док се са
друге стране повећавају захтеви и оче-
кивања од одбране, што у пракси зна-
чи да је са мање ресурса потребно да
се постигне више. Како? Једно од
решења је стандардизација. Тренутно
можемо бити задовољни достигнутим
нивоом стан дардизације и оствареним
нивоом интероперабилности, али то

није довољно и можемо боље, тако да
предузимамо све потребне мере како
бисмо то постигли.

Који су послови актуелни у

Управи којом руководите?

– Планом рада Управе за 2014.
годину предвиђен је велики број сло-
жених задатака. Од послова на који-
ма је Управа тренутно ангажована
издвојио бих, пре свега, израду нацр-
та Стратегијског прегледа одбране

Републике Србије, израду нацрта
Смерница за средњорочно планира-

ње и програмирање за период 2015.

до 2020. године, израду Средњороч-

ног плана и програма развоја систе-

ма одбране у периоду од 2014. до

2019. године, израду дугорочне ана-
лизе трошкова система одбране при-
меном софтвера KOSTMOD 4.0, уче-
шће у активностима на изградњи
интегритета за смањење ризика од
корупције у Министарству одбране и
Војсци Србије, учешће у ревидирању
садржаја документа Национални про-

грам за усвајање правних тековина

Европске уније (NPAA), из надлежно-
сти Министарства, израду Предлога

плана мера за решавање проблема

научно-истраживачке делатности

за 2013 годину, итд.
Поред значајног броја послова

који су у функционалној надлежности



добровољном служењу војног рока, и
интензивирање активности усмере-
них ка промоцији војне професије ме -
ђу девојкама и женама. 

Који су аспекти учешћа Мини-

старства одбране у изградњи

интегритета?

– Управа за стратегијско плани-
рање је координирала израду одгово-
ра на Упитник за самопроцену стања
интегритета Министарству одбране.
Након заједничког усаглашавања са
експертским тимом, коначна верзија
документа Самопроцена о изградњи

интегритета за смањење ризика од

корупције у Републици Србији из
надлежности Министарства одбране
објављена је на веб сајту Министар-
ства одбране почетком прошле годи-
не. Наведени документ је вишестру-
ко значајан зато што је приказао по -
ли тички и законодавни контекст у
ком се налази систем одбране Срби-
је, у вези са питањем борбе против
ко рупције, али је дао препоруке за ре -
шење најважнијих проблема. 

Сматрамо да је изградња инте-
гритета значајно допринела развоју
сарадње у овој области са другим

Управе за стратегијско планирање,
истакао бих да постоје и одређени
послови који у знатној мери захтевају
повећано ангажовање и додатну еду-
кацију њених припадника. Пре свега,
реч је о активностима у вези са спро-
вођењем Националног акционог пла-
на за примену Резолуције 1325 СБ УН
– Жене, мир и безбедност у Србији,
изградњи интегритета за смањење
ризика од корупције, затим, сарадњи
са организацијама цивилног друштва.
Настојаћемо да организационе једини-
це Министарства и Војске буду више
укључене у реализацију наведених
послова, јер су изграђене претпостав-
ке да та решења заживе у пракси.

Издвојите најзначајније резул-

тате постигнуте у спровође-

њу Националног акционог пла на

за примену резолуције 1325 СБ

УН – Жене, мир и безбедно ст?

– Израда и спровођење Нацио-
налног акционог плана представља
значајан допринос реформи система
одбране, као и система националне
безбедности у целини. Желим да иста -
кнем да су, захваљујући синергији де -
латности државних институција, не -
владиног сектора и међународних
организација, у претходном периоду
постигнути значајни резултати у спро-
вођењу НАП у читавом сектору без-
бедности у Србији. На тај начин Ср би-
ја се сврстала у круг земаља које при-
мењују стандарде и препоруке УН, ЕУ,
НАТО и ОЕБС-а у овој области.

Међу посебно значајне резулта-
те издвајам стручну и административ-
но-техничку подршку раду Политич-
ког савета Владе за спровођење НАП,
успостављање институционалних ме -
ханизама за спровођење НАП, усагла-
шавање и прилагођавање наставних
планова и програми војно-образовних
установа у функцији примене међуна-
родног хуманитарног права са аспек-
та заштите жена и девојака од наси-
ља у конфликтним и пост-конфликт-
ним ситуацијама, тенденцију раста
интересовања и повећање заступље-
ности жена међу кадетима на Војној
академији и Медицинском факултету
ВМА, као и у заступљености жена на
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Финансирање МО и ВС у периоду од 2007. до 2014. године

државама, као што су Норвешка, Ве -
лика Британија, организација Међуна-
родна транспарентност Велика Брита-
нија, Канцеларија UNDP/SEESAC у Бе -
ограду, али и организацијама цивил-
ног друштва.

Стратегијско планирање има

примаран значај у процесу

управљања системом одбра-

не. Која су достигнућа у тој

области?

– Планирање одбране обезбеђу-
је изградњу потребних способности,
функционисање и развој система од -
бране, рационално ангажовање ра с-
положивих ресурса и транспарент-
ност располагања финансијским сре -
дствима. 

Од стратегијско-доктринарних
до кумената Народна скупштина је
2009. године усвојила Стратегију

на ционалне безбедности Републике

Србије и Стратегију одбране Репу-

блике Србије, а Одлуком председни-
ка Републике Србије 2010. године је
усвојена Доктрина Војске Србије. Од
докумената планирања развоја На ро -
дна скупштина је 2011. године усвоји-
ла Дугорочни план развоја система



што је допринело да су до сада као
научноистраживачке организације из
нашег система акредитоване: Војно-
технички институт, Војна академија,
Технички опитни центар, Медицински
факултет ВМА и од пре неки дан и Вој-
ногеографски институт. Очекује се да
ових дана и Институт за стратегијска
истраживања поднесе захтев за акре-
дитацију, који је извршио све припре-
ме и достигао прописане услове. 

Шта нам можете рећи о зада-

цима које реализујете из обла-

сти инвентивне делатности?

– У Управи за стратегијско плани-
рање спроводи се поступак правне
заштите поверљивих проналазака и
те хничких унапређења значајних за
одбрану. Област инвентивне делатно-
сти у систему одбране, када је у пита-
њу патентна заштита поверљивих ино-
вација је у потпуности усаглашена са
националним законодавством. 

У реализацији поступка патентне
заштите поверљивих проналазака,
успостављена је успешна сарадња
Управе за стратегијско планирање са
Заводом за интелектуалну својину,
како по питању прибављања и разме-
не стручних мишљења везано за усло-
ве патентабилности иновација тако и
по питању стручне едукације наших
припадника који непосредно учествују
у поступку испитивања пријављених
иновација. 

Један од задатака из области
инвентивне делатности јесте органи-
зација и учешће на скуповима инова-
тора и изложбама иновација ради про-
мовисања и стимулисања иноватор-
ског рада. ƒ

Раденко МУТАВЏИЋ

одбране Републике Србије. У фази
израде је нови Стратегијски преглед

одбране Републике Србије, за период
до 2020. године који треба да буде
усвојен до краја 2014. године. Од до -
кумената планирања употребе снага
Влада је крајем 2013. године, након
скоро две деценије, усвојила План
одбране Републике Србије. Тај доку-
менат је битан и по томе што је резул-
тат рада великог броја субјеката у
систему одбране. Упутство о методо-
логији за израду планова одбране
израдила је Управа за стратегијско
планирање, које је на предлог Мини-
старства усвојила Влада.

У овој кризи добро дођу иску-

ства стечена у примени си -

стема планирања, програми-

рања, буџетирања и изврше-

ња у Министарству одбране

и Војсци Србије. До каквих смо

ре зултата дошли имајући у

ви ду анализе трошкова си -

стема одбране?

– Ради ефективног и ефикасног
управљања ресурсима одбране 2008.
године уведен је систем планирања,
програмирања, буџетирања и извр-
шења (ППБИ). Данас смо способни
да прецизно искажемо колико фи на -
н сијских средстава је потребно Ми -
нистарству и Војсци да би са постоје-
ћом или пројектованом организаци-
јом несметано функционисали у извр-
шавању послова, мисија и задатака и
имала барем минимум развоја. На тај
начин управним стру ктурама систе-
ма одбране и до носиоцима стратегиј-
ских одлука пружамо релевантне по -
датке за управљање.

Данас имамо структуру и бројно
стање које је у основи у складу са
потребама одбране Србије, прописа-
ним мисијама и задацима, као и савре-
меним начином организовања одбра-
не. Процене изазова, ризика и прет-
њи безбедности указују да се бројно
стање не сме даље смањивати, као и
да би смањивање издвајања за одбра-
ну и поред предузимања мера опти-
мизације, рационализације и штедње
у наредном периоду во дило ка дра-
стичном умањењу одбра м бених спо-
собности и угрожавању безбедности

Србије и њених грађана. Ми очекује-
мо у домену струке, да ће нам држава
у наредном пе риоду помоћи да реша-
вамо проблеме који су последица ви -
шедеценијске не бриге.

Како оцењујете стање у обла-

сти научноистраживачке де -

ла тности?

– У току ове године у нашим науч-
ноистраживачким организацијама и
високошколским јединицама Универ-
зитета одбране реализује се преко сто
тридесет научноистраживачких проје-
ката из свих области истраживања и
научних поља, за шта су издвојена
финансијска средства у висини од 0,57
процената од средстава намењених за
финансирање одбране.

Посебно бих истакао да је ова
де латност, од посебног значаја за од -
брану, до пре неколико година била
за конски и фактички изолована од
на учноистраживачке делатности у
дру штву, јер се на функционисање
во јних научноистраживачких устано-
ва ис кључиво примењивао Закон о

војним школама и војним научнои-

стражи вачким уста новама у складу
са ко  јим су ове установе основане.
За хваљујући иницијативи ове управе,
по сле дњим изменама и допунама За -

кона о научноистраживачкој де ла т-

ности, утврђена су материјална ре -
шења којима су уважене одређене
специфичности система одбране, чи -
ме су се стекли услови за формално-
правно интегрисање војних научних
установа у систем научноистражива -
чке делатности Србије.

Конкретан резултат тога јесте да
је извршена хармонизација са научно-
истраживачком делатношћу у држави,

17Припадници Управе за стратегијско планирање посебну пажњу посвећу-
ју образовању и усавршавању, па тако овог тренутка у Управи је шест докто-
ра наука, четири магистра, пет мастера и три лица са звањем специјалисте.
Овоме треба додати и лица са посебним стручним испитима. Више њих је са
наставним и научним звањима, који су личним ангажовањем дали допринос
акредитацији наших високошколских и научноистраживачких установа и која,
поред учешћа у креирању система одбране, учествују и у реализацији настав-
ног процеса на Универзитету одбране и научноистраживачких пројеката.

ЗНАЧАЈ УСАВРШАВАЊА


